

Дорогие коллеги, уважаемые приглашенные!

От имени управления образования администрации муниципального образования «Заиграевский район» я рада в преддверии нового учебного года приветствовать всех участников на традиционной августовской педагогической конференции муниципального образования «Заиграевский район» по теме «Единое образовательное пространство, как механизм развития муниципальной системы образования».

Указ Президента Российской Федерации «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» обозначил цели и задачи развития всей системы российского образования. Национальные проекты образования, направлены как на новые ориентиры в развитии всей системы образования, так и на получение его нового качества. Данные проекты очень четко обозначают круг тех приоритетов, которые должны быть реализованы во всех образовательных организациях.

Сегодня, большое внимание уделяется:

- внедрению обновленных федеральных государственных образовательных стандартов, введению федеральных основных общеобразовательных программ, новых образовательных технологий, методов обучения и воспитания,

- созданию условий для поддержки общественных инициатив и проектов, в том числе в сфере добровольчества,

- формированию эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи;

- созданию современной и безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество и доступность образования всех видов и уровней.

Предлагаю отметить основные достижения прошлого учебного года и обозначить задачи развития системы образования в новом учебном году.

Национальный проект «Образование» позволяет обеспечить реализацию ряда ключевых направлений: совершенствование содержания образования и воспитание, развитие инфраструктуры образования, профессиональное развитие педагогических работников.

Система образования муниципального образования «Заиграевский район» сегодня, представлена 56 учреждениями – это 31 общеобразовательная школа, 22 детских сада и 3 учреждения дополнительного образования. и оздоровительный лагерь «Берёзка» как структурное подразделение Заиграевского центра детско-юношеского творчества.

Всего в учреждениях образования района работает 1514 человек, в т.ч. педагогов в учреждениях образования района 703 человек:

в общеобразовательных учреждениях: всего 939 чел., в т.ч. педагогов 480 чел.

в дошкольных учреждениях: всего 468 чел., в т.ч. педагогов 155 чел.

в учреждениях дополнительного образования: всего 107 чел., в т.ч. педагогов 68 чел.

Обеспеченность учреждений общего образования кадрами в 2022-2023 учебном году составила 99 %.

В прошедшем 2022 - 2023 учебном году достойно представила педагогическое сообщество Заиграевского района на Республиканском конкурсе «Учитель года Бурятии – 2023» учитель химии и биологии Шпалозаводской средней общеобразовательной школы, Вишнякова Наталья Михайловна, учитель начальных классов Онохойской средней общеобразовательной школы №1 - Карпукова Алена Евгеньевна – стала лауреатом Республиканского конкурса «Самый классный классный – 2023», команда учителей русского языка и литературы школ района в I Республиканском конкурсе муниципальных команд - словесников "Филологическая траектория» заняли второе место, Директор Эрхирикской средней школы - Ринчинова Мыдыгма Рабдановна вошла в число 15 лучших директоров по итогам республиканского конкурса «Директор года Бурятии – 2023». Директор Заиграевской средней общеобразовательной школы Бухольцева Алена Анатольевна и заместитель директора по воспитательной работе Афанасьева Ольга Юрьевна по итогам I Республиканского фестиваля «Нужные люди» награждены дипломами победителя и медалью «Серебрянные волонтеры». Достоянно представила Заиграевский район в конкурсе «Гордость Бурятии» - Тищенко Ольга Викторовна – учитель русского языка и литературы Новоильинского агротехнического лицея. Дипломантом третьей степени Регионального этапа Всероссийского конкурса «Педагог – психолог России 2023» стала Молчанова Елена Анатольевна – педагог – психолог Ключевской средней общеобразовательной школы. По итогам республиканского конкурса «Воспитатель года Бурятии – 2023» Толстихина Виктория Алексеевна – музыкальный руководитель Эрхирикского детского сада «Ручеек» вошла в 10 лучших, награждена дипломом победителя в номинации « Сохранение этнокультурного наследия». По итогам Республиканского конкурса «лучший воспитатель – 2023» ведущий педагогическую деятельность на бурятском языке 3 место заняла Ешижалсанова Арюна Балдановна – учитель бурятского языка Эрхирикского детского сада «Ручеек».

В образовательных учреждениях района работает 135 педагогов высшей категории, 340 педагогов первой квалификационной категории. По результатам аттестации педагогов на квалификационные категории за 2022-2023 учебный год аттестацию прошли 96 педагогов. Из них 35 педагогов получили высшую квалификационную категорию, 61 - первую квалификационную категорию. Не рекомендованных на I квалификационную

категорию нет. За прошедший учебный год 602 педагога района прошли курсы повышения квалификации.

Помимо обучения, важной задачей являются меры по поддержке педагогов. В целях снижения дефицита кадров в 2022-2023 гг. переподготовку на педагогические специальности прошли 12 педагогов по направлениям: русский язык и литература, математика, начальные классы, физическая культура, физика, олигофренопедагогика. В 2023-2024гг. переподготовку пройдут 11 педагогов по направлениям - русский язык и литература, математика, начальные классы, физическая культура, химия, бурятский язык, дошкольное образования, логопедия.

Сохраняющаяся потребность в 6 школах района 8 педагогов. Данный факт требует кардинального пересмотра системы привлечения и поддержки молодых педагогов. Показатели и индикаторы оценивания труда педагогов по эффективному контракту должны содействовать закреплению в образовательных учреждениях креативных, соответствующих современным требованиям педагогов и в исполнении данной задачи высока роль администрации образовательных учреждений.

Доступность и качество образования является основными ориентирами образования Заиграевского района.

В 2022 - 2023 учебном году в 31 общеобразовательном учреждении района обучалось 7215 учащихся. В 2023 году к итоговой аттестации в 9 классе допущено 695 учащихся, 4 школьника оставлены на повторный курс обучения: это 2 ученика Шпалозаводской средней общеобразовательной школы, 1 ученик Талецкой средней общеобразовательной школы, по причине не явки на 1 ученик Заиграевской открытой сменной средней общеобразовательной школы. 9 выпускников сдавали Государственную Итоговую аттестацию в формате ГВЭ- они имели право сдать только обязательные предметы (русский язык и математику). Впервые в нашем районе работало шесть пунктов проведения экзаменов – в этом учебном году был открыт дополнительный пункт проведения экзамена № 45- на базе Талецкой средней общеобразовательной школы. По итогам основного периода государственной итоговой аттестации 2023 года аттестат об основном общем образовании получили - 685 человек. Не прошли минимальный порог 10 выпускников все они будут допущены к пересдаче в дополнительный срок в сентябре 2023 года.

В 2023 году выпускников 11 класса в 19 средних общеобразовательных учреждениях района было 160 чел., по итогам промежуточной аттестации к государственной итоговой аттестации были допущены 100% выпускников.

Допуском к экзаменам в 2023 году было итоговое сочинение, которое

выпускники писали в декабре 2022. С работой справились все и получили «зачет» 100% выпускников.

Обязательными предметами для получения аттестата о среднем общем образовании были русский язык и математика.

Русский язык сдали все 159 выпускников в том числе 1 выпускник в формате государственного выпускного экзамена.

По результатам ЕГЭ по русскому языку в сравнении с 2022 годом наблюдается уменьшение среднего тестового балла с 65,42 до 63,72

В 2022-2023 учебном году выпускники 11 класса выбрали для сдачи математику на профильном уровне 35 человек, сдали все – 100%

Результаты ЕГЭ по математике профильного уровня имеют положительную динамику на протяжении 3 лет: средний балл в 2021 году – 44,92 балла; в 2022 году – 46,27 баллов; в 2023 году – 47,49 баллов. По сравнению с 2022 г. наблюдается увеличение среднего тестового балла на 1,22. Самый высокий балл по предмету – 76 (2 человека).

Математику базового уровня сдавали 123 чел., сдали – 114. 9 человек имеют возможность сдать в дополнительный срок 12 сентября. Средний тестовый балл по сравнению с 2022 годом вырос на 0,02.

По предметам по выбору по сравнению с 2022 годом наблюдается увеличение среднего балла по истории на 3,80, английскому языку на 3,61, по информатике и ИКТ на 5,71, по литературе на 28,0.

Однако, по сравнению с прошлым годом наблюдается уменьшение среднего балла по химии, физике, биологии, географии, обществознанию.

Данный показатель требует пересмотра системы методов подготовки к государственной итоговой аттестации учителей предметников.

Выпускница 11 класса Онохойской средней общеобразовательной школы №2 Казакова Виктория получила 100 баллов по литературе, учитель Гуляева Виктория Дмитриевна.

Особой гордостью системы образования района являются золотые медалисты. В 2023 году 11 выпускников школ района получили аттестат особого образца.

В настоящее время, в связи с кадровым дефицитом, набирает популярность формат Сетевой формы реализации образовательных программ, который обеспечивает возможность освоения обучающимся образовательной программы или отдельных учебных предметов, курсов, дисциплин, с использованием ресурсов нескольких организаций, осуществляющих образовательную деятельность. Участие школ Заиграевского района в проекте СДОК и СУОО является успешным. Так профильное обучение по медицинскому и инженерному направлению организовано в МБОУ «Заиграевская СОШ». Предпрофильное обучение

организовано на базе МБОУ «Онохойская СОШ № 1», МБОУ «Новобрянская СОШ», МБОУ «Заиграевская СОШ». Особенностью данных республиканских проектов является ориентация на раннюю профессиализацию и углубленное изучение профильных предметов в сетевой форме.

Продолжается работа со школами с низкими образовательными результатами.

В 2022 году были определены 5 школ с низкими образовательными результатами (Илькинская СОШ, Старобрянская СОШ, Онохойская СОШ №2, Первомаевская СОШ, Старо-Курбинская ООШ). В проекте «500+» участвовали: МБОУ «Илькинская СОШ», МБОУ «Первомаевская СОШ».

Считаю, что за истёкший период проведена качественная диагностическая и методическая работа. В 2023 году в районе определено 4 школы с низкими образовательными результатами – это «Эрхирикская СОШ», МБОУ «Челутаевская ООШ №2», МБОУ «Старо-Курбинская ООШ», МБОУ «Старо-Онохойская ООШ». Однако, выявлены школы, находящиеся в зоне риска снижения образовательных результатов – это Онохойская средняя общеобразовательная школа №2, Шпалозаводская средняя общеобразовательная школа, Илькинская средняя общеобразовательная школа, Ключевская средняя общеобразовательная школа, Унэгэтэйская средняя общеобразовательная школа, Новоильинский агротехнический лицей. Руководителям вышеобозначенных школ рекомендуем обеспечить прохождение курсов повышения квалификации педагогических работников, обеспечить проведение внутришкольного мониторинга качества образования, по итогам которого принять конкретные управленческие решения, направленные на повышения качества образования.

Сегодня Правительство РФ ставит перед нами глобальные задачи по созданию условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности, на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

Развитие кадрового потенциала школ, позволяет создавать благоприятные условия и возможности для полноценного развития личности, проявления и мотивации творческой активности несовершеннолетних в различных сферах социально значимой деятельности.

За прошедший учебный год более 6 тысяч учащихся образовательных организаций района приняли участие в различных конкурсах, конференциях, олимпиадах школьного, муниципального, регионального, межрегионального и всероссийского уровней.

В школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников в прошедшем учебном году приняли участие 5633 учащихся (в 2022-2023 учебном году - 5100 учащихся), в муниципальном этапе приняли участие – 499 учащихся, в региональном – 27.

Победителями и призёрами муниципального этапа Олимпиады стали 144 учащихся (44 победителя и 100 призёров).

Восемь учащихся стали победителями и призёрами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников и Республиканской олимпиады этнокультурного компонента.

Победителями регионального этапа стали два ученика школ нашего района: Петрова Алёна Андреевна – ученица 11 класса Талецкой средней общеобразовательной школы – стала победителем по предмету «Физическая культура», учитель Рудаков Дмитрий Геннадьевич; Смирнов Илья Андреевич – ученик 10 класса Новобрянской средней общеобразовательной школы – победитель по предмету «Технология», учитель Сафронов Вячеслав Михайлович.

Ещё трое учащихся стали призёрами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников:

- Цыгугев Павел Эдуардович, ученик 10 класса Заиграевской средней общеобразовательной школы, предмет – Право; учитель - Горюнова Валентина Харитоновна
- Леляев Виктор Вячеславович, ученик 10 класса Новобрянской средней общеобразовательной школы, предмет – Физическая культура, учитель – Шурыгин Антон Сергеевич
- Елфимова Алина Дмитриевна, ученица 9 класса Талецкой средней общеобразовательной школы, предмет – Физическая культура, учитель Рудаков Дмитрий Геннадьевич;

Трое учащихся стали призёрами Республиканской олимпиады этнокультурного компонента:

Дондокова Дарья Саяновна – ученица 8 класса Талецкой средней общеобразовательной школы - по предмету бурятский язык (как государственный), учитель Базарова Марина Батуева;
Галсанова Елизавета Алдаровна, ученица 8 класса, Эрхирикской средней общеобразовательной школы - по предмету бурятский язык (как государственный) , учитель Дашиева Цыцыгма Базаровна
Жигжитова Сусана Баировна, ученица 9 класса , МБОУ «Эрхирикская СОШ», учитель Дашеева Сысыгма Намсараевна

Анализируя результативность участия педагогов при подготовке к участию в школьном этапе Всероссийской олимпиады школьников необходимо:

- - обеспечить разработку дополнительных общеразвивающих программ по подготовке обучающихся к олимпиадам различного уровня;
- - практиковать использование на уроках и во внеурочное время нестандартные задания, разнообразить формы работы;
- - разработать для способных учащихся индивидуальные образовательные маршруты;
- -предусмотреть возможность повышения квалификации учителей, работающих с одаренными и способными учащимися;
- -изучить опыт учителей, подготовивших победителей и призёров муниципального этапа олимпиады, с целью его распространения;

В рейтинге результатов XXV республиканской научной конференции школьников «Шаг в будущее» в разрезе муниципальных образований Республики Бурятия Заиграевский район занимает лидирующее положение. В списке победителей и призёров Конференции 2023 года 17 учащихся 8- 11 классов образовательных учреждений района.

На протяжении семи лет наши учащиеся становятся победителями и призёрами регионального этапа Всероссийского конкурса «Живая классика». По итогам Регионального этапа лауреатом Конкурса стал ученик 5 класса Онохойской СОШ № 1 Шурыгин Александр, учитель Брянская Наталья Павловна.

В ноябре 2022 года Уполномоченным по правам человека в Республике Бурятия подведены итоги регионального тура Дальневосточной окружной олимпиады среди обучающихся образовательных организаций «ПРАВОВОЙ ОЛИМП – 2022».

Победитель - Андриевская Татьяна Романовна, Заиграевская СОШ»;

Призеры - Баннова Анастасия Алексеевна, Новоильинский агротехнический лицей;
- Цынтуев Павел Эдуардович, Заиграевская СОШ.

Продолжает оставаться в центре внимания реализация общероссийский проектов. Так, школы Заиграевского района успешно реализуют направления «Юнармия», «Точки роста», «РДДМ», «Школьное лесничество», «Школьный театр», «Школьный спортивный клуб», «Орлята России». Это дает возможность увеличить охват учащихся внеурочной деятельностью.

"Навигаторы детства" - так называется федеральный проект, организатором которого является Министерство просвещения России. Должность «советника директора по воспитанию» включена в номенклатуру должностей педагогических работников.

На сегодняшний день в Заиграевском районе в ходе реализации проекта «Навигаторы детства» осуществляется деятельность советников директора по воспитанию в 21 общеобразовательной организации. В школах района в прошедшем учебном году работали 23 советника по воспитанию, и все они прошли конкурсный отбор, 18 советников прошли обучение очного модуля в ВДЦ «Океан» с 20 – 26 мая 2023 г. в количестве 136 часов каждый.

В рамках календарного плана воспитательной работы в 2022-2023 учебном году советниками директора по воспитанию проведены мероприятия по разным направлениям (патриотическое, экологическое, ЗОЖ, профориентационное, общекультурное и др.).

В 14 школах района созданы Центры детских инициатив. Выездная комиссия Министерства образования и науки Республики Бурятия высоко оценила работу ЦДИ Первомаевской СОШ.

В 15 школах действует школьный музей. Количество обучающихся, вовлечённых в деятельность музея составляет 455 человек.

Действует 14 школьных медиацентров, в которых работают 156 школьников.

В образовательных организациях района ведут работу 19 школьных театров. Количество обучающихся, вовлечённых в деятельность школьных театров, составляет 653 ученика.

В школах работают 5 туристических клубов, посещают которые 411 ребят.

Во всех школах района открыты первичные отделения РДДМ.

Осуществляет свою деятельность муниципальный штаб Всероссийского движения «Юнармия», в работу которого вовлечено 692 обучающихся (АППГ - 577) из 18 школ района и двух учреждений дополнительного образования.

71 класс из 25 школ участвует в реализации программы «Орлята России». 979 учащихся начальных классов вовлечены в реализацию данной программы. Количество обучающихся средней школы – наставников программы «Орлята России» - 59.

На территории района действуют 21 школьный спортивный клуб. 531 школьник посещают ШСК.

26 школ реализуют проект Школьный спортивный клуб, в работу которых вовлечены 2017 учеников

Ведут активную деятельность 21 добровольческий/волонтёрский отряд. В работе добровольческих отрядов принимают участие 1303 школьника. 10 Добровольческих отрядов участвуют в проекте «Добро не уходит на каникулы».

В школах района действуют 18 отрядов ЮИД. Количество обучающихся, вовлечённых в деятельность отрядов ЮИД, составляет 380. Ежегодно школьники из отряда ЮИД принимают участие в республиканском конкурсе Инспекторов дорожного движения

Во всех школах района созданы штабы воспитательной работы, в состав которых входят советники, директора, заместители директора по воспитательной работе, классные руководители, психологи. Совместно они обеспечивают организацию и координацию воспитательного процесса, создают гармоничное социокультурное пространство школы, создают все условия для духовно-нравственного воспитания и развития обучающихся, для их творческого совершенствования, а также условия по вовлечению учеников в активную социально-полезную деятельность. Надеемся, что наши дети смогут стать успешными в жизни, смогут засиять всеми гранями своего таланта и принести в мир добро.

Одним из показателей эффективности деятельности системы общего образования является состояние и развитие системы поиска и поддержки талантливых детей, развития общей и специальной одаренности школьников.

Важным направлением модернизации муниципальной системы школьного образования является формирование и распространение инновационных управленческих и педагогических практик, развитие профессионального творчества педагогов. В Заиграевском районе с 2020 года открыто 21 центр «Точка роста». Еще 5 будут открыты в 2023-2024 учебном году на базе Талецкой, Ново-Горхонской, Усть – Брянской,

Шпалозаводской, Эрхириской общеобразовательных школ. В центрах открыты отдельные кабинеты, оборудованы цифровые лаборатории, учебные классы и помещения для проектной деятельности. Они оформленные в едином фирменном стиле и предназначены для формирования учебных компетенции и реализации проектной деятельности. Полученное оборудование позволяет обеспечить реализацию образовательных программ согласно новым концепциям преподавания предметов. На приведение помещения общеобразовательных организаций в соответствии с требованиями бренд-бука из бюджета муниципального образования «Заиграевский район» выделены денежные средства в размере 980 тысяч рублей.

В 2023 – 2024 году в рамках реализации национального проекта «Образование» еще в 3 школах района будет внедрена целевая модель цифровой образовательной среды - это Унэгэтэйская, Ключевская, и Октябрьская общеобразовательные школы.

Считаю что нам необходимо выстраивать общую вертикаль программы поддержки одаренных детей, начиная с детского сада, а еще лучше - в семье, и это одна из наших с Вами приоритетных задач на 2022 -2023 учебный год.

Формируя интеллект наших детей, мы с вами, должны понимать безусловный приоритет формирования духовных ценностей и воспитания нравственности в наших детях, и это я отношу к числу важнейших. Одним из важнейших вопросов национально-культурного возрождения является изучение бурятского языка. В Заиграевском районе в 2022-2023 учебном году бурятский язык изучают в 15 школах. В Ацагатской СОШИ бурятский язык изучается как родной язык. Число изучающих бурятский язык составляет 2219 учащихся.

Одной из основных проблем учителей бурятского языка Заиграевского района является формирование коммуникативной и социокультурной компетенции учащихся в контексте обучения общению на родном языке и иноязычном языке в условиях введения федерального государственного образовательного стандарта нового поколения.

Ещё одной важной задачей является работа по профилактики правонарушений среди несовершеннолетних а в следствии чего, уменьшение количества правонарушений или проявлений асоциального поведения. Необходимо отметить, что по итогам 7 месяцев 2023 на территории района (с 16 до 24) возросло количество преступлений, совершенных несовершеннолетними или при их соучастии обеспечение всеобуча несовершеннолетних, также является одним из ключевых вопросов, так как ни для кого не секрет наличие свободного времени, безконтрольность, склонность к бродяжничеству является одним из фактором подростковой преступности.

Уважаемые коллеги, хочется отметить, что большую профилактическую работу по охвату несовершеннолетних трудовой занятостью в этом учебном году, выполнили школы района. Так, при поставленном Республикой плане 297 несовершеннолетних, вами было трудоустроено 315 детей.

Работа школ в этом направлении представлена на слайде

Мы многое делаем на сегодня для профилактики асоциальных явлений, но не секрет, что сегодня вызывает тревогу суицидальная активность несовершеннолетних, не только в Республике, но и в Российской Федерации в целом и наш район тому не исключение.

Одним из острых вопросов профилактики является суицидальное поведение несовершеннолетних. Так, в 2023 году в Заиграевском районе погибло 2 несовершеннолетних, зарегистрировано 6 попыток совершения суицидов обучающимися школ Заиграевского района. Статистика суицидальной активности представлена в таблице:

Планом основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации в числе мер, направленных на обеспечение комплексной безопасности детей, предусмотрено совершенствование системы профилактики суицида среди несовершеннолетних и других причин гибели детей.

Проведенный анализ показал, что образовательными организациями не в полной мере реализуются полномочия по профилактике суицидальных проявлений в подростковой среде.

Данный факт требует от нас адресной работы с семьями и детьми группы риска, консолидации усилий всех субъектов профилактики района, принятие привинтивных мер, активизации работы педагогов-психологов.

В муниципальном образовании «Заиграевский район» в период летней оздоровительной кампании в 2023 году организовано 2 тематические смены в ДОЛ «Березка» с. Челутай-24км с общим охватом 118 детей, в том числе состоящих на профилактических учетах 95 детей), организована работа лагерей с дневным пребыванием для 1437 детей в том числе 32 ребенка в лагерях труда и отдыха и 504 ребенка находящихся в трудной жизненной ситуации. В целом охват летним отдыхом в стационарных лагерях составил 1662 ребенка.

В летний период 2023 года оздоровлением охвачены все (100 %) школьники района, семей социально-опасного положения, 45 несовершеннолетних (100 %) состоящих на учете в ПДН.

Хотелось бы заметить, что педагогические коллективы района создают условия для успешной реализации творческого потенциала учеников. Благодаря слаженной и плодотворной работе для ряда школ района 2022-2023 учебный год ознаменовался рядом значимых событий, так, школьная команда Ацагатской средней общеобразовательной школы стала участником Всероссийской программы «Классная страна», в рамках программы учащиеся вместе со взрослыми будут разрабатывать туристические

маршруты по Республике Бурятия, участвовать в масштабных проектах и создавать свои личные проекты.

Заиграевская средняя общеобразовательная школа стала участником проекта «ФУТБОЛ В ШКОЛЕ». А это значит что с 1 сентября в Заиграевской средней общеобразовательной школе введут уроки физкультуры с элементами футбола, будут проводиться внеурочные занятия по дисциплине футбол. Также на базе школы будут созданы футбольные команды и для мальчиков, и для девочек. Инвентарь для реализации программы предоставлен Российским футбольным союзом.

Учитель истории и обществознания Эрхирикской средней общеобразовательной школы – Тепкесов Владислав Романович - стал дипломантом 1 степени **Республиканского конкурса педагогических разработок: «Методический вернисаж современные образовательные технологии как средство повышения эффективности уроков истории и обществознания».**

Хадакина Александра, ученица 8 класса Онохойской средней общеобразовательной школы №2, под руководством учителя истории и обществознания Карпук Юлии Владимировны стала победителем Республиканского этапа Всероссийского конкурса обучающихся на знание государственных и региональных символов и атрибутов Российской Федерации и Республики Бурятия.

Призерами Международного конкурса-фестиваля «На великом Чайном пути» стали Скоромных Юлия, Кузнецова Ульяна и Савкина Анастасия - учащиеся Талецкой средней общеобразовательной школы под руководством учителей истории и обществознания Леонова Алексея Юрьевича, Сандакова Элбэк Баировича. Победители приглашены в ноябре 2023 года на конкурс в Китайскую народную республику.

1. Команда МАОУ «Талецкая сош» III место в Региональном этапе Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские спортивные игры» среди обучающихся общеобразовательных организаций Республики Бурятия 2008-2009 г.р. Руководитель Рудаков Дмитрий Геннадьевич, Аносова Марина Андреевна учителя физической культуры.
2. Команда МАОУ «Талецкая сош» I место в Региональном этапе Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» среди обучающихся 5 классов 2010,2011,2012 г.р. Руководитель Козлов Егор Юрьевич, учитель физической культуры. В сентябре 2023 года команда Талецкой школы будут представлять Республику Бурятия на Всероссийских спортивных соревнованиях школьников «Президентские состязания» в ВДЦ "Орленок"

3. Приказом начальника Главного штаба Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение «ЮНАРМИЯ» Нагорного Никиты Владимировича от 15 мая 2023 года за номером 98 - юнармейцам Талецкой средней общеобразовательной школы Красноштанову Дмитрию и Черниговскому Сергею вручены знаки юнармейской доблести III степени.

Дипломом 3 степени Всероссийского конкурса научно-исследовательских работ «Юный архивист» отмечена Алексеева Анастасия, учащаяся 9 класса МБОУ «Челутаевская СОШ№1».

Победителем Всероссийского конкурса детских социальных проектов и обладателем путевки в МДЦ «Артек» стала ученица 10 класса Новоильинского агротехнического лицея стала Лужнева Снежана, руководитель Калашникова Наталья Сергеевна, советник по воспитанию.

Участниками Всероссийского форума «Я люблю ЮИД» в г. Москва стали ребята команды ЮИД «Четыре колеса» Новоильинского агротехнического лицея, руководитель Ткачева Оксана Николаевна.

Команда Новоильинского агротехнического лицея стала дипломантом 2 степени Республиканского конкурса «Безопасное колесо» - руководитель Ткачева Оксана Николаевна;

На Республиканской конференции учащихся «Национальное достояние России 2023» в секции «Краеведение», Козлова Елена, ученица Первомаевской средней общеобразовательной школы награждена дипломом 1 степени, руководитель: Дунаев Александр Николаевич;

В республиканской научно – практической конференции Бурятской Государственной сельско-хозяйственной академии «Агрономическая наука – шаг в будущее» ученица Ключевской средней общеобразовательной школы Молчанова Алина стала призером, педагог Новикова Светлана Дмитриевна.

В Республиканском фестивале Готов к труду и обороне - Шурыгин Дмитрий учащийся 9 класса Онохойской средней общеобразовательной школы №1 занял 1 место (награжден поездкой в международный детский центр «Артек»), руководитель учитель физической культуры Бурков Евгений Александрович.

Команда Новобрянской средней общеобразовательной школы заняла второе место в III этапе Всероссийских соревнований по мини-футболу, среди общеобразовательных организаций в 2022-2023 учебном году в рамках Общероссийского проекта «Мини-футбол в школу». Финал Дальневосточного Федерального округа. – руководитель учитель физической культуры – Шурыгин Антон Сергеевич.

В целях формирования научного мировоззрения, навыков проведения и презентации научного исследования с раннего возраста, выявления, поддержки и развития талантливых детей Центром дополнительного образования «Малая академия наук» 3 ноября 2022 года проведена **Республиканская научно-практическая конференция учащихся 3-4 классов «Первые шаги»**, награждены дипломами:

- секция « Литературоведение» : Жалсанова Саяна,3 класс, МБОУ «Талецкая сош», руководитель Унагаева Ольга Прокопьевна (1 место);

- секция « Литературоведение» : Дубинина Анастасия,,3 класс, МБОУ «Онохойская сош №1», руководитель Карпукова Алена Евгеньевна (2 место).

В марте 2023 года 225 (240 -2022г) школьников 5-х классов района приняли участие в **Республиканском конкурсе «Путешествие Ирбиса по Бурятии»**. Диплом победителя отмечены учащиеся из МБОУ «Челутаевская СОШ№1» - 2 человека Конкурс проводился с целью вовлечения большего количества пятых классов в решение задач по функциональной грамотности и содействия повышению интереса учителей к использованию заданий в области функциональной грамотности.

Развитие дошкольного образования — это вопрос его доступности и качества.

Сеть учреждений дошкольного образования Заиграевского района сегодня представлена 22 детскими садами и 1 начальной школой- сад в которых функционирует 100 групп (в том числе 5 групп кратковременного пребывания с общей численностью 46 детей). Детские сады посещает 2719 воспитанников (в том числе дети имеющие статус ребенок-инвалид 19 человек, ребенок-сирота 3 человека, ребенок оставшийся без попечения родителей 33 человека, дети участников СВО 140 человек).

В 2022 году 4 дошкольных учреждения Заиграевского района приняли участие в мониторинге качества дошкольного образования с использованием инструментария МКДО для детей от 0 до 7 лет. По результатам предварительной внешней оценки качества дошкольного образования в ДОО составила 3 балла - базовый уровень качества, т.е в детских садах осуществляется системная реализация требований ФГОС ДО.

В ходе проведенной в 2022 году независимой оценки качества условий оказания услуг по критериям (открытость и доступность, комфортность условий, доступность для инвалидов, вежливость и доброжелательность, удовлетворенность условиями) средний балл по детским садам района

составил 89,19. В том числе по критерию удовлетворенность условиями 98,6%.

Повышение профессионализма педагогов осуществляется и за счет активизации инновационной деятельности. В 7 дошкольных учреждениях работают районные инновационные площадки, деятельность которых мы представляли педагогическому и экспертному сообществу 21 марта 2023 года в рамках выездной экспедиции в Кижингинский район «Платформа сотрудничества: в союзе с будущим», по следующим направлениям:

- чтобы наиболее полно удовлетворить спрос родителей, дети которых не посещают дошкольные учреждения, активно используется потенциал консультационного центра, как вариативной формы дошкольного образования. В настоящее время консультационный центр работает на базе МБДОУ «Заиграевский центр развития ребенка – детский сад «Улыбка», где созданы необходимые условия: нормативно-правовая база, материально-технические условия, кадровое обеспечение. Проводятся консультации (в т.ч. дистанционные), совместные занятия с родителями и с детьми, мастер-классы, совместные праздники и досуги, тренинги для родителей. На сегодняшний день проведена 31 консультация.

- «Билингвальная среда в ДОУ» на базе МАДОУ «Эрхирикский детский сад «Ручеек» для изучения детьми дошкольного возраста бурятского языка. В этой практике принимают участие 197 детей. Для успешной реализации данного направления педагогами была проведена большая работа, созданы и оформлены тематические уголки, разработаны дидактические игры и материалы. По итогам работы в 2022-м году дошкольное учреждение получило премию главы Республики Бурятия А.С. Цыденова в номинации «Лучший детский сад, реализующий программу изучения бурятского языка». На базе детского сада работает детская анимационная студия «Горхон». Воспитанники сами выбирают какой мультфильм нарисовать и озвучить на бурятском языке, а также сами придумывают свои сказки. Данная практика позволяет поддерживать детскую инициативу, успешно изучать бурятский язык с применением ИКТ технологий. В мае 2023 года Эрхирикский детский сад «Ручеек» получил в проекте «Детская анимационная студия «Горхон» грант из республиканского бюджета на сумму 200 тысяч рублей.

- «Приобщение дошкольников к истории и культуре семейских Забайкалья» на базе Унэгэтэйского детского сада «Колосок» и Новобрянского детского сада «Журавленок» данные образовательные организации являются также Республиканскими творческими лабораториями. На базе детских садов

работают мини – музеи «Семейская изба» , где дети знакомятся с историей , бытом, культурой семейских родного края. Проводятся мастер - классы совместно с родителями по изготовлению куклы- берегини ,проводятся занятия по УМК программа " Родники" В феврале 2023 года на базе Унэгэтэйского детского сада «Колосок» совместно с ГАУ ДПО «БРИОП» проведен республиканский семинар по теме «Приобщение дошкольников к истории и культуре семейских Забайкалья».

- «Развитие навыков экологической культуры в дошкольном возрасте» на базе МБДОУ «Новоильинский детский сад «Ромашка», путем реализации таких проектов как «Огород – круглый год», «Огород на подоконнике» и прочее.

- «Современные подходы в реализации образовательной программы ДОУ» на базе МАДОУ «Онохойский детский сад «Колобок» и МБДОУ «Онохойский детский сад «Солнышко». Педагогами данных дошкольных образовательных организаций проводится работа по развитию когнитивных способностей детей дошкольного возраста посредством элементов ментальной арифметики, используется песочная арттерапия для развития сенсорного восприятия окружающего мира и мелкой моторики, «Сказочный лабиринт» игры В.В. Воскобовича особенная и творческая методика, ориентированная на плоскости считать и логически мыслить, формирование основ алгоритмизации и программирования посредством роботов-пчелок «ВЕЕ-ВОТ».

Уважаемые коллеги! Еще один крайне важный ресурс социализации детей и подростков, их личностного и нравственного формирования – система **дополнительного образования.**

Являясь неотъемлемой частью единого образовательного процесса, организации дополнительного образования Заиграевского района ориентированы на развитие мотивации детей к физической культуре и спорту, познанию и творчеству. Широко развито дополнительное образование и в школах.

Основными задачами в работе системы дополнительного образования являются: расширение воспитательного потенциала системы дополнительного образования детей, создание условий для развития молодых талантов, развитие кадрового потенциала.

Система дополнительного образования Заиграевского района представлена тремя учреждениями: это Заиграевский центр детско-юношеского творчества, Заиграевская детская юношеская спортивная школа, Онохойский Дом детского творчества Направления по которым

осуществляется дополнительное образование детей, соответствует основным тематическим направлениям дополнительных образовательных программ. Общеобразовательные программы имеют следующие направленности: - спортивно – техническое, художественное, техническое, туристско-краеведческое, эколого-биологическое, спортивное.

Охват дополнительным образованием детей школьного возраста составляет 5405 детей - 75 %.

Анализ работы учреждений дополнительного образования в Заиграевском районе показывает их значимую роль в обеспечении занятости детей и подростков, организации их свободного времени. Не оставаясь в стороне от нововведений, учреждения дополнительного образования ищут новые пути решения своей образовательной деятельности, чтобы быть конкурентно способными, востребованными и полезными для детского и родительского сообщества. К сожалению, не в каждом сельском поселении района у родителей есть возможность для всестороннего развития детей. Поэтому перед нами стоят задачи: расширение сети учреждений дополнительного образования, улучшение материально-технической базы, привлечение молодых специалистов являются актуальными для дальнейшего развития системы дополнительного образования в Заиграевском районе.

Учреждения дополнительного образования становятся любимым местом любого ребёнка. В 2022-2023 году в 4 образовательных учреждениях района в рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» получено современное оборудование и открылись кружки и секции по новым направлениям - МБОУ «Онохойская сош №2» по дополнительным общеразвивающим программам естественнонаучной направленности «Экспериментальная биология», технической направленности «3D моделирование»;

- МАУ ДО «Онохойский ДДТ» по дополнительной общеразвивающей программе художественной направленности «Новые подходы в обучении на ударных инструментах»;

- МБУ ДО «Заиграевский ЦДЮТ» по дополнительным общеразвивающим программам художественной направленности «Россыпь талантов», «Маленький оркестр», социально-педагогической направленности «Дозорные дорог», физкультурно-спортивной направленности «Богатырь».

В августе 2023 года получено новое оборудование и откроют свои двери кружок «Вокально – хоровое музицирование» на базе Онохойской средней общеобразовательной школы №2, секции «Спортивное ориентирование» и «Лыжные гонки» на базе Заиграевской детско-юношеской спортивной школы.

В 2022 -2023 учебном году для 790 учащихся школ Заиграевского района открыл свои двери центр цифрового образования Ай-ти куб.

Анализ работы учреждений дополнительного образования показывает их значимую роль в обеспечении занятости и подростков, организации их свободного времени. Не оставаясь стороне от нововведений, учреждения дополнительного образования ищут новые пути развития своей

образовательной деятельности, чтобы быть конкурентно способными, востребованными и полезными для детского и родительского сообщества. К сожалению, не в каждом поселении района у родителей есть возможность для всестороннего развития детей. Поэтому перед нами стоят задачи - расширение сети учреждений дополнительного образования, улучшение материально – технической базы, привлечение молодых специалистов – являются актуальными для дальнейшего развития системы дополнительного образования в Зайграевском районе.

Перспективы учреждений дополнительного образования мы видим в разработке и реализации программ этнокультурного направления и спортивной подготовки, модернизация системы подготовки спортивного резерва, результативность спортсменов, повышение квалификации педагогов дополнительного образования и тренерского состава.

Летом 2023 года за счёт средств республиканского бюджета программы «Развитие общественной инфраструктуры» произведены частичные ремонты в 25 образовательных организациях района на общую сумму более 7 миллионов 800 тысяч рублей, более 1 миллиона 150 тысяч рублей было направлено на приобретение ученической мебели и мебели в школьную столовую для -Зайграевской, Новобрянской и Ново- Горхонсой школ.

В декабре 2022 года получено 4 специализированных автотранспортных средства для перевозки обучающихся в Талецкую, Онохойскую среднюю общеобразовательную школу №1, Челутаевскую среднюю общеобразовательную школу №1, Челутаевскую основную общеобразовательную школу №2.

В целом если говорить о результативности работы, то необходимо отметить что по итогам проведенной оценки муниципальных механизмов управления качеством образования в Республике Бурятия, в республиканском рейтинге система образования Зайграевского района поднялась с 10 на 7 место.

2023-2024 учебный год будет подготовительной площадкой для ряда нововведений. Так, в целях укрепления кадрового потенциала промышленности РФ, с 1 сентября 2024 года в учебные планы вернется урок черчения. Черчение как отдельный урок исключили из школьной программы в 2019 году. Сейчас данный модуль реализуется в учебном предмете «Технология».

Предмет ОБЖ заменит дисциплина «Основы безопасности и защита Родины». За разработку учебной федеральной программы будут отвечать Минобороны и МЧС. Для этого в ближайшее будет урегулирована нормативная база, внесены изменения в ФЗ 273 в части переименования учебного предмета ОБЖ в «Основы безопасности и защита Родины», а также внесены изменения в Федеральные образовательные государственные стандарты, в части и содержания, и предметных результатов, личностных

результатов, будет дополнена и составляющая часть патриотического воспитания.

С нового учебного года заработает ФЗ об обязательном трудовом воспитании школьников. Данный документ предлагает рассматривать ученика не как наблюдателя за трудом других, а как создателя, позволяя формировать чувство личной причастности к делу и ответственности за его результат: в том числе в виде простых бытовых навыков - таких как умение навести порядок, чистоту в классе, в школе и т.д.

Новшества коснутся и заслуг детей. Российским школьникам вновь будут вручать серебряные медали за успеваемость.

Во всех школах Заиграевского района внедряется единая модель профориентации – профминимум, начиная с 6 класса. Также, с нового учебного года в 6-11 классах еженедельно, по четвергам будут проходить занятия по профориентации «Россия – Мои горизонты»

На основании вышеизложенного ключевыми задачами для системы образования «Заиграевского района на 2023-2024 учебный год являются:

- реализация приоритетных целей и задач национального проекта «Образование»

- повышение доступности качественного дошкольного и общего образования за счёт обновления содержания и технологий обучения и воспитания на всех уровнях образования;

- расширение общественного участия в управлении образовательными учреждениями;

- расширение системы поддержки одарённых и талантливых детей;

- повышение охвата детей дополнительным образованием ;

- увеличение охвата, а также усиление контроля за организацией круглогодичного отдыха и оздоровления детей.

- Руководителям образовательных учреждений необходимо осуществлять мероприятия по развитию инновационной среды в образовательных учреждениях через формирование инновационной позиции педагогических и руководящих работников, создание школьных и районных инновационных площадок на базе образовательных учреждений;

- Управлению образованием, руководителям образовательных учреждений продолжать работу по развитию мер привлечения и поддержки молодых и ориентированных на инновационную и творческую работу педагогов.

- Продолжить развитие инфраструктуры каждого учреждения в соответствии с современными требованиями.

- реализация перечня мероприятий проекта «Школа Минпросвещения России»;

- обеспечить взаимодействие с сетевым университетским образовательным округом, с сетевым дистанционным образовательным кластером Республики Бурятия, обеспечивающих углубленное изучение предметов, формирование функциональной грамотности обучающихся и определение эффективных механизмов и технологий в обучении, направленного на обеспечение доступности качественного образования независимо от места жительства,

социального и материального положения семей обучающихся и обеспечивающую образовательные потребности каждого ученика в соответствии с его индивидуальными особенностями;

1.6. Обеспечить достижение планового показателя мероприятия «Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием» федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование»;

1.7. Обеспечить внедрение эффективных механизмов управления воспитательными системами образовательных организаций, способствующих устойчивому развитию муниципальной системы воспитания;

1.8. Повысить уровень организации и контроля качества воспитания для достижения целей национальных образовательных инициатив;

2.5. Обеспечить организацию системы внутреннего мониторинга качества дошкольного образования в ДОО;

2.6. В рамках исполнения п.1 Перечня поручений Президента РФ по итогам заседания Совета при Президенте РФ по развитию физической культуры и спорта от 10 октября 2019 года, а также п.10 Перечня поручений С.С. Кравцова, Министра просвещения РФ от 7 июля 2021 года в каждой общеобразовательной организации обеспечить создание школьных спортивных клубов и театральных кружков.

2.10. Организовать создание в общеобразовательном учреждении Центра детских инициатив.

2.11. Обеспечить переход ОО на обновленный ФГОС НОО, ООО.

2.12. Создать условия для внедрения Федеральной государственной информационной системы «Моя школа».

Главная и общая задача педагогического сообщества Заиграевского района это способствовать качественному изменению образования в соответствии с требованиями времени. И нам есть для кого и с кем работать. Впереди новый учебный год от того как он будет организован во многом зависит эффективность дальнейшей деятельности. Уважаемые коллеги, В нашем районе сосредоточен огромный интеллектуальный потенциал, хочется пожелать чтобы новый учебный год стал годом исполнения поставленных задач, творческих свершений и побед, годом целенаправленной работы в соответствии с выбранными приоритетами.